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Termelés és értékesítés
Irta: dr. Görgey István orszgy. képv.

A magángazdaságok problémája 
ma két kérdés körül mozog, az 
egvik az a sokat hangoztatott tobo- 
termelés, a másik az értékest és 
problémája. E kérdések megolda 
sánál nem elegendő a sajat erőnk, 
a saját igyekezetünk, itt szüksé­
günk van az egész európai gaz­
dasági életben vezető szerepet 
játszó tényezők támogatásara.

A többtermelés és az értékesítés 
próblémáinak fejtegetésénél, sok­
szor ellentéteket igyekeznek kon­
struálni a mezőgazdasági és ipari 
érdekek között. Ilyen ellentétek 
nem lehetnek, vagy ha vannak is, 
ezek csak látszólagosak, mert 
hiszen ugyanazok a bajok, amelyek 
a mezőgazdaságnál érezhetők, érez­
hetők a többi termelési ágná is 
és bármely termelési vagy foglal­
kozási ág elsorvasztása szukség-
szerüleg maga után vonja ai többi 
termelési ágak visszafejlődését.

A tőkehiány, drágább termelési, 
az értékesítés nehézségei és főleg 
az exportpiac megszerzése és meg­
tartása, egyaránt érintik úgy a 
mezőgazdaságot, mint az ipart és 
kereskedelmet. Természetes, hog> 
miután mi elsősorban mezőgaz­
dasági állam vagyunk, elsősorban 
a mezőgazdasági agrártermelés 
érzi ezeket a bajokat, nemcsak 
magánál a termelésnél, hanem 
főleg a külföldi értékesítésnél is.
Az értékesítés tehát ,ugrópontja 
az egész kérdésnek. En azonban 
nemB azt tartom a legnagyobb 
bajnak, hogy a mezőgazdasagi 
termelésünk nem olyan olcsó, 
mint más, különösen egzotikus 
tengerentúli államoké, mert ha 
a termelés racionális, akkor e 
mellett én termelvényemmel még 
versenyképes lehetek a piacokon. 
Németország mezőgazdasaga drá­
gábban termel, mint a magyar
mezőgazdaság, okszerű gazdálko-
sával mégis olyan többtermelést 
produkál, hogy a draga termeks 
nagyobb termés eredményeket 
hozván, tényleg versenyképes a
"'^'"portunk legjelentéke­

nyebb hányadát a mezőgazdasagi 
cikkek alkotják. Nekünk tehát 
minden erőnkkel arra kell töreked 
nünk, hogy a mezőgazdasági ter­
mények exportlehetőségét bizto­
sítsuk. . .

Mi vagy túlzott pesszimizmus­
sal vagy túlzott optimizmussal 
itéíjük meg az egyes kérdéseket 
és a közvéleményekben, a szaná­
lási munka sikere után, mdoko- 
latlan optimizmus kapott lábra. 
Tapasztalhatjuk ezt a mezőgazda- 
cÁoban gyakran látható okszerűt­

len költekezésnél is. Ez az oksze­
rűtlen költekezés nagyon hozzá 
járult ahoz, hogy külkereskedelmi 
mérlegünk az utóbbi ^^.en 
olvan aggasztó képet vett Pedig 
ma talán nem is lehet fontosabb 
problémánk a jövő szempontjából, 
mint az, hogy miképen tudjuk 
külkereskedelmi és pénzügyi mér­
legünk egyensúlyát mielőbb hely­
reállítani , , .

A múlt év végén már kereken 
71 millió pengőt tett ki külkeres­
kedelmi mérlegünk passzivitása. 
Az ez év január havi eredményt~\ li v z- v* v j u 11 v * i-* * - - -

pedig 16.2 millió pengő újabb
passzivitást mutatott. Magaban at­
tól, hogy külkereskedelmi mérle­
günk ennyire passzív, még nem 
nagyon félnék, ha a másik olda­
lon pénzügyi mérlegünkben a 
rekoinpenzációt megtalálhatnók.
A háború előtt is voltak olyan 
esztendők, amelyekben külkeres­
kedelmi forgalmunk meglehetős 
passzív volt, de abban az időben 
voltak más bevételeink, ott voltak 
az amerikai pénzek, amelyeket 
magyar véreink küldtek haza, ott 
voltak vállalataink, érdekeltsége­
ink a Balkán felé, amelyekből igen 
jelentékeny pénzügyi nyereségeink 
voltak, ott volt továbbá, nagy 
tranzito forgalmunk, ezenkívül 
bizonyos idegen forgalmunk, a 
mely mégis csak hozott ide pénzt 
Most mindez elmaradt és azt kell 
konstatálnunk, hogy a már eddig 
felvett különböző külföldi kölcsö­
nök kamatterhe is megközelíti a 
100 millió pengőt, vagyis ennyivel 
még passzívabb lett a fizetési
mérlegünk. . ,

Ha a külkereskedelmi mérle­
günk is, fizetési mérlegünk is 
passzív, ez teljes elszegényedé­
sünkre vezet. Meg kell találnunk 
a módokat bármilyen áron is, 
hooy ez a helyzet tovább ne tart­
son, mert különben az egész ed­
dig elért eredményt kockáztatjuk 
és minden vonalon gazdasági krí­
zis jelentkezik.

Külföldi, export-piacokra való 
törekvésünk egyedüli utjaként a 
kereskedelmi szerződések kötéseit 
szokták megjelölni. Valóban ez az 
első lépés. Minden olyan állam­
mal, amelynek piacára gravitá- 
lunk, megfelelő kereskedelmi szer­
ződést kell létesítenünk Hogy a 
kormány tudatában van ennek, 
azt bizonyítja az, hogy súlyos ál­
dozatok árán megkötötte Cseh­
szlovákiával is a szerződést, noha 
mindnyájan érezzük, hogy ez a 
szerződés a mi mezőgazdasagi 
cikkeink részére, nem biztosítja 
azt az exportlehetőséget, amelyet 
joggal elvárhattunk volna.

De ha már olyan szerződése­
ket nem köthetünk, amelyek a mi 
érdekeinknek minden tekintetben 
megfelelnek, akkor keresnünk kell 
a többi segítő eszközt és lehető 
séget és a kormánynak minden 
eszközzel a termelő osztályok 
segítségére kell sietnie, hogy ter-

melvényeiket értékesíthessék.
Itt van a vasúti tarifapolitika, 

amelyet teljesen exportérdekeink 
szolgálatába kell állítani. Itt van 
a mezőgazdasági terményeinknek 
szövetkezeti alapon való értékesí­
tése, ami nem uj gondolat és ta­
lán nem is ideális megoldás. Ame­
rikában például, fölmerült az a 
terv is, hogy a kormány a farme­
rek buza-exportjának biztosítására 
250 millió dolláros alapot létesít­
sen, amely ötszöröse a Magyar- 
országnak adott egész népszövet­
ségi kölcsönnek. Németország a 
legcéltudatosabb gazdasági poli­
tikával igyekszik exportját előmoz­
dítani. Újabban Ausztria is követi 
ezt az irányzatot, amelynek lé­
nyege az, hogy kormánygaranciá­
val teszik lehetővé a gyárak ex­
portját. Anglia, a szabadkereske­
delem klasszikus hazája, amely 
azt hirdette úgyszólván évszáza­
dokon át, hogy a kereskedelem 
forgalmának a teljes szabadsagot 
kell megadni és a kereskedelem 
fejlesztéséhez semmiféle kormány 
beavatkozás nem szükséges most 
a pangó nehézipar fejlesztése ér­
dekében külön törvényt hozatott, 
amely törvény alapján az állam 
olcsó pénzhitellel siet segítségére 
az angol gépiparnak, hogy ez gé­
peit és egyéb termékeit — kül­
földi piacokon elhelyezhesse.

Nálunk is örvendetes lépések 
történtek már ebben az irányban. 
Itt vannak a forgalmiadó-vissza- 
téritések az exportáru után, a
nagykereskedelemnek adott kü­
lönféle kedvezmények és egyéb 
könnyítések. Ebből látható, hogy 
a magyar kormány tudatában van 
annak, hogy e téren is segítségére 
kell sietnie a magángazdaságnak.
nnwrr-i-1 ■ i*

Itt vannak továbbá a hasznos be­
ruházási programban a mezőgaz­
dasági termények értékesi.ésére 
beállított jelentékeny összegek 
amelyeket bizonyára megfelelő 
eredménnyel fognak felhasználni.

Az értékesítés nagy kérdései kö­
zött most igen divatos a kartellek 
kérdése. A kartellek problémája 
egyike a legkényesebb kérdések­
nek. Megoldásához csak nagyon 
óvatosan szabad nyúlnunk. Tény, 
hogy a teljesen magukra hagyott 
kartellek, mikor tulnagy hatalomra 
tesznek szert, a fogyasztók rová­
sára igyekeznek kihasználni mo- 

! nopólisztikus helyzetüket. Sokszor 
i azonban a kartellek létesítését a

szükség követeli.
Ha egy kartell nem arra a célra 

alakul, hogy a belföldi fogyasztó- 
piacot korlátlanul kihasználja ha­
nem csak védekezni akar a külföldi 
államokban lévő hasonló szerve­
zetekkel szemben — minthogy 
erős szervezettel szemben csak 
hasonló erővel és összeköttetések­
kel biró szervezet tudja felvenni a 
harcot a nemzetközi piacokon —■ 
akkor a kartell szükséges. Mert na 
a nemzetközi piacokon meg akar­
juk tartani pozíciónkat, csakis 
ilyenforma szervezkedés utján tud­
juk a nemzetközi versennyel szem­
ben megállani helyünket. Vagy 
pedig, ha idebent! — hiszen a 
külföldi kartellek más államok 
piacait is igyekeznek elhódítani — 
jelentkezik a külföldi kartell egész­
ségtelen versenye, akkor ugyan­
csak össze kell állaniok a belföldi 
termelő érdekeltségeknek, hogy 
védekezzenek a külföldi veszedel­
mes áramlatokkal szemben. A kar- 
tellekre tehát bizonyos esetekben, 
igenis szükség van.

A Napközi Otthonról
kévéi a szerkesztőhöz.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Sokszor haragudtam már azért, 
hogy olyan gyarló és gyenge va­
gyok. Ha valami nagy öröm vagy 
boldogság ér, nem bírom rejte­
getni. Akár akarom, akár nem, 
kiárad belőlem, ha nem adok 
neki hangot, akkor a szemem, ar­
com felvillanása elárulja érzelmei­
met. így vagyok én most is. A 
legszigorúbb tilalom ellenére sem 
tudom elhallgatni azt, hogy a mi 
kedves kis „Napközi Otthoni­
unkat milyen nagy öröm érte. Egy 
meleg szivü, nagylelkű gyermek- 
barát, dr. Asztalos Kálmán főor­
vos nyitotta meg értékes alapítvá­
nyával azok sorát, akik abban a 
boldog helyzetben vannak, hogy 
PCTv-ePv szerencsétlen, árva, elha-

| gyott gyermeknek eltartásáról gon- 
! doskodhatnak. Dr. Asztalos Kál­

mán élete végéig vállalta egy 
S gyermeknek az Otthonban való el- 
1 tartását. A jó Isten áldja őt meg 
I érte jóval, és engedje meg, hogy 

a nemes szivü adakozónak mentül 
több követője akadjon s így a se- 

j gélyben részesülő gyermekek lét- 
1 száma ötvenről hamarosan százra 

emelkedhessen.
Ezzel a kedves örömhírrel kap­

csolatban említem meg azt is, hogy 
az Otthon féléves fennállásának 
örömére megkapták a gyermekek 
az Otthon megalapítójának, ra­
jongva szeretett jótevőjüknek, Széli 
Józsefné Öméltóságának jól sike­
rült, diszmagyarruhás arcképét. 
a kán felfüggesztésének alkalmá'
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val a gyermekek virággal boritól- társuk utján, Poldnyi Lajosnak ez 
ták el^az Otthon helyiségeit és alkalomra irt következő versével 

hálás kis azivük érzelmeit, egy ; tolmácsolták:

Kegyes Patrónánk, áldott jó Anyánk,
Ki szeretettel mosolyog le ránk,
Kinek köszönjük, hogy most itt vagyunk,
Hallgassa im meg hódoló szavunk:

Mi árvák voltunk és nagyon szegények,
A mi ajkunkon ritkán szólt az ének 
És ritkán hangzott fel a nevetés, —
Nekünk sok szenvedés jutott, öröm kevés

A szülői szív áldott szent melegét,
Nehéz küzdések vihara szórta szét,
Mi megismertük az éhséget, hideget 
És alig tudtuk, hogy mi a szeretet.

De nyílt egy szív: és megszűnt szenvedésünk,
Nótás már az ajkunk, cseng a nevetésünk,
Nem fázunk már, és már nem éhezünk 
S mindezt egy áldott szív adta nekünk!

Egy áldott szív : Méltóságod szive 
Űzte a bajt el tőlünk messzire,
Megtanított imádkozni, szeretni 
És jó példát jó tettekkel követni.

Ha sorsunk útja majd másfelé vezet,
Sohasem feledjük az áldott kezet,
Sohsem feledjük arcát jó Anyánk,
Mely oly szeretve mosolyg itt le ránk.

S az Ég Urához száll majd hő imánk:
Ki annyi áldást fakasztott reánk,
Ki annyi bánat könnyét letörölte:
Örömmel éljen, bánat elkerülje!!

Kedves, megható jelenet volt ez 
kis rögtönzött ünnepség. 
Mindenkit őszintén sajnálok, aki 
ég nem ismeri és nem szereti a 
i kis Otthonunkat. Valahányszor 
lépem küszöbét, jobbnak, neme 
bbnek érzem magamat. Pedig én 
ak egy jelentéktelen eszköze va­
rok a megteremtő és vezető Nagy 
M-nek. Úgy érzem, hogy a vele

való munkálkodás egy élvezetes 
lelki találkozás, erőt adó, lelket 
felemelő, lelket formáló építés. — 
A lélek nélküli munka csak kény­
szer, robot, rabszolgaság; de ha 
megérezzük homlokunkon az Isten 
csókját ha az alkotó Lélek mun­
kálkodik, akkor egyszerre repülünk, 
élünk a jövőnek, az örökkévaló­
ságnak dolgozunk. A lélekkel vég­

zett munka gyógyszer, gyönyörű 
mulatság, lendület, uj életkedvet 
sugárzó boldog öröm!

Ha megengedi Kedves Szer­
kesztő Ur, majd más alkalommal 
folytatni fogom.

Saujhely, 1927 szept. 9.
Szívélyes üdvözlettel 

P. A. ____

Tokaj fejlődése
Beruhásásl kölcsönnel eeaternás- 
sák, újra köveslk és parktroexák 

a községet
Többször szóvá tettük már azt 

a gyors fejlődést, amely újabban 
mindinkább örvendetesen mutat­
kozik Tokaj község szépészeti és 
rendészeti munkálatai terén. Tokaj­
nak midezideig csak múltja volt, 
ma azonban úgy látszik jelené­
ből, hogy múltjához méltó jövője 
is lesz. Aki csak megfordult itt a 
közel múltban, nehéz szívvel tá­
vozott el, mert méltán sajnálkoz­
hatott egy Istentől megáldott és a 
természet ezer pompájával kör 
nyezett nagy múltú község mos­
toha sorsa felett, amibe — talán 
nem is a saját hibája folytán 
hanem a hegyaljai közös sors 
mostohasága folytán jutott.

Az uccák, melyekről ma borza­
lommal telve emlékeznek meg a 
jármüvek vezetői, a köves szeke­
rek által hepe-hupássá feltörede­
zett uccakövek, az árvizek gyakorta 
belátogató és romboló árjai, me­
lyek a főuccát' és annak házait 
sem kímélték meg, nem biztattak 
nagy reményekkel a község jövő­
jét illetőleg, sőt határozottan iga­
zat lehet adni a község régi pol 
gárainak, akik azt állítják, hogy 
Tokaj nyolcvan-száz évvel ezelőtt 
szebb volt, mint ma.

Az utóbbi évek katasztrófális 
jellegű áradásai, a magaslatokról 
lefutó vizek pusztításai azonban 
végre is komoly intelmül szolgál­
tak a község vezetőségének és 
ennek a belátásnak következmé-

ZEMPLÉN EREDETI TÍBEBM

Roily
Irta: Kossuth János

XIII.
/isszatérve hősünkhöz, hogy egy- 
í el is búcsúzzunk tőle, mint 
ről a szájhagyomány alig őrzött 
g a sok elhallgatott közt olyat, 
i a nyomdafestéket megtűrné, 
/ármegye archívumában talál- 
6 gyér adatok felsorolására szo­
rozunk, amelyek jobbára csa- 
[történeti jellegűek, 
iárosvármegye monográfiája em­
egy házasságot, mely a múlt 
izad elején egy báró Ghillányi 
legény és e°y Roily leány közt 
ttetett. Ezt azért említjük meg, 
gy a Rollyknak, mint akik a 
osvármegyei Góthai almanach 
ikelő famíliáival állottak össze- 
ttetésben, leszármazása körül a 
iládi szájhagyományba becsü­
lt hibákra, a többi közt, hogy 
íjorországból származtak, ősbajor 
ük serfőző lett volna, rámutat- 
ssunk. Amint már említettük, a 
jor származás képzelgésének 
iráját a család egy sárosvárme- 
ei „Bajor" nevű birtoka kelt­
ette ki, amely azonban hosszú 
tizedeken át viselte azt a nevet

s valamikor még a XVI. század 
elején került a család birtokába 
Tótizsép, Kelembér, Phőnix-huta 
domíniumaival egyetemben. Ez 
az adat azt is megcáfolja, hogy a 
Rollyk őse Mária Terézia uralko 
dása alatt vándorolt volna be. Az 
is csak képzelgés, hogy a szinna- 
sztakcsinyi hatalmas domíniumot 
Roily vétel utján szerezte volna 
meg, a Csáky grófoktól nyerték 
azt kiegyenlítés fejében, amelynek 
azonban sem előzményeiről, sem 
egyéb körülményeiről bővebbet 
nem tudunk.

A Roily nemzetség hősünk fiá­
ban, Istvánban halt ki, akiről 
Dongó utján csak annyit tudunk, 
hogy 1841-ben a nemzeti szín­
házra adózott. (Úgy látszik nem 
ütött az apjára.)

Rollyra visszaemlékezve szomorú 
gondolataink ébrednek. Boldogta­
lan kor szülöttje volt, amely nem 
adhatva mást lényegénél s így a 
tespesztő nyegleséget tűzte ki ide­
áljának. Élete haszontalanul tűnt 
el. Ha azt a kort közszellemében 
az angol ideológia termékenyítheti 
meg, Felsőzemplénben a közeledő 
XIX. század hajnalhasadását hir­
detheti vala mig igy az áldatlan 
retrográd szellem bagolyvára lett. 
Megittuk a levét annak a keserű 
igazságnak a tudomásvételével,

hogy „az Isten nem ver bottal." 
Láthatjuk a nyugati nemzetek tör­
ténelméből, hogy a nemzeti felvo­
nulást mindenütt a közigazgatás 
korszerű reformja előzte meg, hogy 
például egy II. Frigyes Vilmos 
nélkül a kis Poroszország hatal­
mának ama fokát, amelyre felver­
gődött. soha el nem érheti. A kis 
Hollandia, amely ma a legboldo­
gabb társadalom otthona, minta­
szerű beligazgatásának a népjelle­
mének átalakítására is áldásosán 
közremunkáló hatalma nélkül el 
nem juthat. Anglia a maga egye­
dülálló konzervativan liberális köz 
szellemével, amely nyomban re­
agált minden fejlődésü mozzanatra, 
összeegyeztette a legnagyobb sza­
badságot a legnagyobb renddel, 
ma hatalmát annak koloszális 
súlya fenyegeti a sajátos angol 
szellemben folyton reformált köz- 
igazgatásának javára írhatja.

Vajha hallgatnánk azon bölcs 
intelmekre, amelyek mintha a Ve- 
rulami Bacon filozófiájából szü- 
remkedtek volna az angol közfel­
fogásba. — Az egyik „Times y 
money", a másik Anglia egyik 
nagy fiának jelszava, aki a csatá­
ban hős, a tanácsban bölcs volt: 
„Vestigia nulla retrorsum" (vissza­
felé nem vezet nyom.)

(Vége.)

nye az örvendetes akciók egész 
sorozata, melyekkel fáradságot és 
áldozatét nem kímélve fekszik 
a község vezetősége a fejlődés 
utjából az akadályokat elhárítani 
A község csatornázási tervezete 
már tavasszal elkészült s a na­
pokban érkezett vissza a népjó­
léti minisztériumból újbóli átdol­
gozás végett. A minisztérium ki­
fogásolta a tervezetben foglalt 
vízvezetéki csövek méreteit, ami 
érthető is akkor, amidőn meg­
gondoljuk, hogy Tokajban nem­
csak a szennyvizek levezetésével 
kell számot vetni, hanem a he­
gyekből az esőzések alkalmával 
lefolyó nagymennyiségű árvizek 
levezetését is céloznia kell. Min­
den jel arra vall, hogy a terve­
zetet hamarosan átdolgozzák s 
utána a tavasz folyamán megin­
dulhatnak a csatornázási munká­
latok, melyekkel kapcsolatosan a 
fő-uttestnek kockakövekkel való 
kijavítása, feltöltése és a járdák 
rendbehozatala is sorra kgrül. Ez- 
idő szerint 80 000 pengő áll a 
község rendelkezésére, melyet elő­
nyös kölcsön folyósítása mellett 
kapott. A csatornázással kapcso­
latosan foglalkozik a község uc- 
cáinak és tereinek szépészeti és 
parkirozási ügyével is. A főucca 
egyes helyein már rövidesen a 
Gaubek József kispesti hirdetési 
vállalkozóval kötött szerződés alap­
ján felállítandó beton hirdető­
oszlopok, favédő rácsok és hir­
dető-lócák fogják díszíteni a köz­
ség utait és sporttelepi sétányát. 
Ugyancsak a tavaszi munkálatok 
sorában akarja megoldani a ve 
zetőség a vasút és község közötti 
széles ut parkírozását, fásítását 
Az útvonal egyik legszebb részén, 
a bíróság épülete előtti széles te­
rületen, a régóta vajúdó hősök 
emlékszobrának felállitási kérdése 
is megoldást nyerhet.

Nem kis feladat előtt áll tehát 
a község, de most már nem hiú 
remények előtt állunk, hanem a 
megvalósítás lépcsőfokán s ha 
semmi másért nem, csak Tokaj 
régi hírnevére tekintettel, — meg 
kell valósítani ennek a már-már 
pompéji pusztulásban szenvedő 
községnek a felvirágoztatását. Bár­
mennyire is veszített Tokaj a je­
lentőségéből s bármennyi pénzbe 
is fog kerülni a községrendezés, 
minden áldozatot megér az, hogy 
Tokaj maradjon a Hegyalja csil­
laga. Az adósság nem szégyen 
ma a községek életében s itt nem 
is jelent elbirhatatlan terhet, mert 
hiszen a sok nyomorúságos esz 
tendő után fog még talán az öreg 
Kopasz hegy nektá rt csöpögtetni 
és elvégre is: sic itur ad astra !

(R O.)
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A levelezőlapokat

Budapetre, Vll, Erzsébet- 
körut 20. szám a Pesti Napló 

kiadóhivatalába kell címezni.
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engedmény jár.
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Vili. BAROSS TÉR 10.
Telefon: J. 330-82, 330-83.

A főváros legnagyobb és legkényej 
mesebb szállodáinak egyike I 

200 szobával a Keleti pályaudvj 
érkezési oldalával szemben, r

Központi gőzfűtés, j 
állandó meleg és hideg j 

vízszolgáltatás.
Szobák 3 pengőtől feljebl
Kitűnő konyha. - Fajborok 
Családi kávéhál elsőrangú ej 
gányzenevel. nyári terrasssd 

Különtermek.

__ A városi moziban n
den BOTRÁNY PALM BEAC 
ben Egy asszony regénye 7 fd 
a főszerepben Glória Swansod 
szerdán BÉCSI LÁNYOK rí. 
nyes történet 8 fejezetben ki 
színre. 1

maszlag, vagy csudafalevelet, be- 
léndeklevelet, fehérmályvalevelet, 
ökörfarkkóróvirágot, hársfavirágot, 
pipacsszirmot, aszalt csipkebogyó- 
húst s annak magját, anyarossot, 
körizsbogarat és olajos magvak, t 
stb. száraz állapotban a legma­
gasabb napi árban vásárolunk. 
Mintázott ajánlatot a mennyiség 

megjelölésével kérjük.

HYDROFLORA R. T
gyógynövényosztálya

Budapest, VI, Király uooa 12

Szent Rókus lábsós-fu
fljUBÖ: fctAPg

I BANÁN-BEHOZATAL I T BP.TELEF0NM

Elegendő, ha egy csekély ú 
nyiséget a Szent Rókus-láU 
beleteszünk egy Jávor meleg] 
és áztatjuk a fájós lábat 1] 
percig. Ezen idő múlva a Iá 
gadtsága, zuzódása, a kínzói 
érzések, legmagasabb fagyási 
csapásra megszűnnek és többi

el nem kezdődnek. I 
Hosszabb áztatás megpul 

tyúkszemet és borkeményedá 
annyira, hogy azok könnyül 
M kés vagy beretva nélküf 

volithatók.
Meg lehet Ön gyózöave, hogy l 
Rókus lábsó a legelhanyagoltabl 
is tökéletesen ujja alakítja, ügyi 
a szűk cipő, sőtaz uj cipő is épei 
kényelmes lesz. "j^ha évekig

Egy nagy csomag 
Szent Rókus lábsó ára iJ
Kapható minden gyógyszertárt] 
drogériában. Ha nern^ kapná, föl 
közvetlenül a Szent Rókus gyód 
tárhoz, Budapest, Vll. Rákóczii
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ti árakból húsz százalék

engedmény jár.

Jótékonycélu sportünnepély 
Sátoraljaújhelyen.

Sátoraljaújhely közönsége ismét 
nagvobbszabásu sportünnepélynek 
lesz részese Gróf Széchenyi-Wol- 
kenstein Ernőné fővédnöksége alatt 
Zemplén- és Szabolcsvármegyék 
sportolói városunkban szeptember 
18-án az eddigi kereteket megha­
ladó jótékonycélu sportünnepélyt 
rendeznek — A nemes grófnő az

Ferenc püspöki helynök áldotta 
meg a harangokat s adta át azo­
kat magasztos gondolatokkal át­
szőtt beszéd kíséretében rendel­
tetésüknek. A harangokat a szer­

magyar irodalom történetébőlu ma­
gántanárrá történt képesítését jó­
váhagyta és e minőségében meg­
erősítette.

— Egy házi hir. Kiss Ernő
icicauiMivn.. --------— esperes Nemesik Endre végzett
tartás végeztével felvonták a to- i teológust a sátoraljaújhelyi esperesi 
ronyba. Este 8 órakor óriási kö- székhez segédlelkésszé kinevezte.

IND HOTEL ramhiBmioaa
BUDAPEST 
II. BAROSS TÉR 10. 
lefon: J. 330-82, 330-83.

íMí
áros legnagyobb és legkényel- 
esebb szállodáinak egyike 
zobával a Keleti pályaudvar 
kezési oldalával szemben.

Központi gőzfűtés, 
állandó meleg és hideg 

vízszolgáltatás.
>ák 3 pengőtől feljebb.
nö konyha. — Fajborok. — 
ádl kávéba* elsőrangú ol- 
zenevel, nyári terraaasal. 

Különtermek.

4 váró mi moziban ked- 
OTRÁNY PALM BEACH- 
gy asszony regénye 7 felv., 
erepben Glória Swanson és 
n BÉCSI LÁNYOK regé- 
örténet 8 fejezetben kerül

tt Rókus lábsos-furdő
NSOTSOiKMAP

agilis rendezőbizottságga! — élén 
Mattyasovszky Kálmán vármegyei 
főjegyzővel — minden eszközt fel 
használtak arra, hogy az ünnepély 
jótékonycélu volta mellett szép 
sportot és szórakoztatást nyújtson 
és a különböző társadalmi állású 
egyéneket egyformán s a legjob­
ban kielégítse. — Bár a verseny 
részletes programja még nem áll 
rendelkezésünkre, annyit azonban 
megállapíthatunk, hogy a verseny 
bővelkedik szebbnél-szebb sport­
számokban. Délelőtt 9 órakor a 
SAC. Diana-kerti pályáin lesz 
Zemplén- és Szabolcsvármegyék 
tenniszversenye. A versenyen a két 
megye legjobbjai vesznek részt.
A tenniszversenyt megelőzőleg a 
hét folyamán házi tenniszverseny 
lesz és ezen dől el, hogy a ver­
senyen kik képviselik Zemplén- 
vármegye színeit. A tenniszverseny 
után társasebéd a Diana kerthe­
lyiségében. Délután 2 órától kezdve 
kocsi-, bicikli- és stafétaverseny 
a széphalmi országúton. A szép­
halmi utón az első hid közelében 
öt elárusító sátor lesz felállítva, 
amelyekben a múlt évi népünne­
pélyhez hasonlóan kiválóan gon­
doskodnak a közönségről. A ki­
váló attrakciók után a sportünne­
pély délután 6—7 óra között ér 
véget és utána fél 9 órai kezdettel 
a vármegyeháza összes termeiben 
táncmulatság lesz, kitűnő zene és 
buffettel. A mulatságra beléptidíj 
teajeggyel együtt 2 pengőben van 
megállapítva.

A nagyszabású sportünnepélyt 
máris nagy érdeklődés előzi meg

zönség hullámzott a templom 
körül, várva az uj nagy harang 
esti imára megkondulását És 

' amikor a nagy harang mélyen 
búgó, zengzetes hangjai szétter­
jengtek szomorú sorsra jutott vá­
rosunk fölött ezrek forró imája 
szállt a megilletödött szivekből a 
magasságok felé áldásért, kegye­
lemért s amit e harangok is bizton 
hirdetni fognak, a magyar föltá­
madásért.

— Városi közgyűlés. Orbán 
Kálmán dr. polgármester Sátor­
aljaújhely város képviselőtestüle­
tének tagjait a városháza tanács­
termében 1927. évi szeptember hó
12. (hétfő) és esetleg folytotólag
13. napján délután 4 órakor tar­
tandó rendes képviselőtestületi 
közgyűlésre összehívta. — A köz­
gyűlés nevezetesebb tárgyai: Ja­
vaslatok az 1927. évi V. t.-cikk 
alapján egyes tisztviselők részére 
pótilletmény és költségátalány meg­
állapítása, a „Vörös Ökör" telkén 
épült uj bérházban lévő lakások 
és üzlethelyiségek bérének meg­
állapítása, egy darab autófecskendő 
és egy darab autólocsoló beszer­
zése tárgyában. A város háztar­
tásának és alapjainak 1928 évi 
költségelőirányzata, a város köz­
müveinek 1928. évi költségelő­
irányzata és Jaczkó Béla műszaki 
nyilvántartósegéd részére külön 
munkaátalány megállapítása.

— Magántanári megerő­
sítés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Gulyás József dr. sáros­
pataki főgimnázium! tanárnak a 
debreceni egyetem bölcsészettudo­
mányi karán „a XVIII. századi

— Vagy Andor bucsn- 
bankettje. Nagy Andor Balas­
sagyarmatra áthelyezett pénzügyi 
titkárt szombaton a város társa­
dalma búcsúztatta impozáns ked­
ves ünnepség keretében, szerdán 
pedig szükebb körben, de hason­
lóan szép ünnepségek között 
kollégái rendeztek tiszteletére 
bucsubankettet az Erzsébet szál­
loda kerthelyiségében. A vacso­
rán, amelyen Zboray Károly min. 
tanácsos, kir. pénzügyigazgató 
vezetésével a pénzügyigazgatóság, 
számvevőség és adóhivatal sze­
mélyzete csaknem teljes számban 
vett részt, sok meleg felköszöntő 
hangzott el, amelyek mindegyiké­
ben az a remény fejeződött ki, 
hogy Nagy Andor távozása nem 
végleges és rövidesen újból visz- 
szatér városunkba.

— Orvosok közgyűlése. A
zemplénvármegyei fiók orvosszö­
vetség szeptember 25-én Erdőbé- 
nye fürdőn szakorvosi előadások­
kal kapcsolatos rendkívüli köz­
gyűlést tart. A fiókszövetség fel­
kéri tagjait, hogy a közgyűlésen 
minél számosabban jelenjenek meg.

— Halálozás. Tóth István 
pénzügyi segédtitkár 31 éves ko­
rában, hosszú szenvedés után 
Sárospatakon elhunyt. Temetése 
szombaton délután ment végbe 
Sárospatakon óriási részvét mel­
lett. A temetésen testületileg 
résztvett a sátoraljaújhelyi kir. 
pénzügyigazgatóság, számvevő 
ség és adóhivatal egész személy­
zete, akik a megboldogultban 
nemesen érző jóbarátot és oda­
adó, kedves kartársat veszítettek,

— Bajnoki mérkőzés. A
Sac. vasárnap d. u. 4 órakor a 
dohánygyár mögötti sporttelepen 
bajnoki mérkőzést rendez. Ellen­
fele a komplett MMTE csapata 
lesz.mányi Miian „3 »»*• ----

j j j r -

xaendő, ha egy csekély meny­
et a Széni Rókus-lábsóból 
őszünk egy lavór meleg vizbe 
itatjuk a fájós lábat 10 — 15 
p. Ezen idő múlva a láb da- 
?ága, zuzódása, a kinzó égető 
;ek, legmagasabb fagyások egy 
ásra megszűnnek és többé újra

el nem kezdődnek, 
ysszabb áztatás megpuhitja a 
szemet és bőrkeményedéseket, 
ira hogy az°k könnyű szer­
kés vagy beretva nélkül eltá- 

volithatók.
lehet Ön győződve, hogy a Szent 
s lábsó a legelhanyagoltabb lábat 
kéletesen újjá alakítja, úgy, hogy 
ik cipő, sőt az U] cipő is épen olyan 
?lmes lesz, mintha évekig hordta

Egy na8V csomag 
nt Rókus lábsó ára 1.28 P.
iató minden gyógyszertárban és 
eriában. Ha lekapná, forduljon 
etlenül a Szent Rókus gyógyszer- 
őz, Budapest. Vll. Rákóczi-ui 70.

m 23
_ Harangszeiitelés. A vi­

lágháborúban a sátoraljaújhelyi 
róm. kát. templom is meghozta 
a maga áldozatát harangjainak a 
háború céljaira való átengedésé­
vel. Több mint egy évtizednek 
kellett elmúlnia mig a róm. kát 
egyház s annak áldozatkész, buzgó 
közönsége pótolhatta a háborúba 
ment harangokat. Kisasszony nap­
ján, lélekemelő, meginditoan ma­
gasztos ünnep keretében szentelte 
föl Páyer Ferenc apostoli proto- 
notárius, püspöki helynök az uj 
harangokat Sátoraljaújhely róm. 
kát. közönségének buzgó és orom­
teli részvétele mellett. Reggel 9 
órakor bandériummal vezetett ün­
nepi menetben, feldíszített ökrös 
fogaton hozták be a harangokat 
az állomásról a templom elé. A 
hálaadó istentisztelet után Payer

Yilágszaluulalom! ^

„zephirí
fatüzelésü, iégfütéses folytonégő kályha —

10 = f ü t = 24
kiló iával EGY SZOBÁT 6,in it

REKORD szén, koksz és fatüzelésü folytonégő 
kályhák. Vegyestüzelésü .ZEPHIR kályhák. 
ELITE takarék-tűzhelyek. Kéménytoldok.

Árjegyzéket készséggel küldj

HÉBER SÁNDOR
kályha- és tüzhelygyáros 

Budapest, VI., Vilmos császár ut 39.
Lerakat: Sátoraljaújhelyen Behyna Testvérek 
vaskeresk., Szerencsen Stein Jónás vaskeresk.

— Uj Idők Her- 
czeg Ferenc képes heti 
lapja legújabb száma 
művészi képeken kivül 
közli a hét legérdeke­
sebb eseményeit, ezek 
közt egész sor fény 
képet a bécsi forrada­
lomról. Cikkeken és 
elbeszéléseken k i v ü 
közli: Csathó Kálmán 
és Beatrics Grimshaw 
regényeinek folytatását, 
Slezák tenoristánakame 
rikai visszaemlékezéseit 
divatképeket és gazdag 
szerkesztői üzeneteket. 
Az Uj Idők előfize­
tési ára negyedévre: 
6-40 pengő. Mutatvány- 
számot kívánatra in­
gyen küld a kiadó 
hivatal: Budapest, VI 
Andrássy ut 16

_ Epe és máj betegsé­
geknél, epekő és sárgaság ese­
teiben a természetes „Ferenc Jó­
zsef'1 keserüviz a hasi szervek 
működését élénkebb tevékenységre 
serkenti. Klinikai tapasztalatok iga­
zolják, hogy az otthoni ivókúra 
különösen hatásos, ha a Ferenc 
József vizet kevés forró vízzel 
keverve, reggel éhgyomorra vesz- 
szük be. Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériák és füszerüzletekben 

— Divat premier. A leg­
előkelőbb színházi bemutatóra 
emlékeztet bennünket az a párat­
lan érdeklődés, melyet úgy a bu­
dapesti, miut a vidéki intelligen­
cia tanúsít a világhírű SEMLER 
cég pompás összeállítású teljes 
egészében beérkezett divatkülön­
legességei iránt. Úgyszólván per­
cek alatt lett köztudomású a fő­
városban, hogy a londoni Semler 
cég őszi és téli divatkreációi 
megérkeztek. A közönség, mely 
75 év óta innen szerzi be eredeti 
angol férfi és női szövetkülönle­
gességeit, boldogan vette tudomá­
sul, hogy a premier árak helyett 
a legmérsékeltebb árakat fizeti 
az eredeti angol és más külföldi 
újdonságokért. Külön meglepetést 
keltettek a londoni házból be­
érkezett mindenméretü angol szö­
vetmaradékok, melyek minőségük­
höz visszonyitva úgyszólván aján­
dék árakon jutnak a vevőközönség 
kezeihez Semler cég Budapest,
IV. Bécsi ucca 7. szám alatti 
lerakatban Az 1850 évben alapí­
tott Semler cég súlyt helyez arra, 
hogy vidéki vásárló közönsége a 
legpontosabb soronkivüli kiszolgá­
lásban részesüljön.

— Megnyílt a Kazinczy 
Kör könyvtára. Zemplénvár­
megyei Kazinczy Kör könyvtára
— amely ideiglenesen a törvény- 
széki épület II. emeleti 79 szám 
alatti helyiségében van elhelyezve
— megnyílt. Könytári órák: min­
den kedden d u. 3—4-ig. Tagok 
kötetenként 20 fillér, nem tagok 
30 fillér használati dijat fizetnek és 
az utóbbiak megfelelő biztósitékot 
tartoznak adni. A könyvtárt Dr. 
kezét Andor kir. törvényszéki 
jegyző kezeli.

— Kassza rekord. »A nagy 
szüret* (What Glory) cimü Fox 
film ezidőszerint a newyorki Roxy 
színházban pereg. A színház az 
első héten 145 ezer dolár bevé­
telt ért el, amely napi 20.715 
dollár bevételnek telel meg. Ez 
a Fox iilm az eddigi kassza re­
kordokat leverte.

- Életunt fnvaros, Kisto- 
kajban pénteken kora reggel eltá­
vozott lakásáról Kocsis Gyula kis­
gazda-fuvaros. Feleségének nem 
tűnt föl a korai távozás, csak ak­
kor lepődött meg, mikor a takarí­
táskor férje párnája alól egy cé­
dula került elő, melyen bocsánatot 
kérve feleségétől és két gyerme­
kétől bejelenti, hogy miután szá­
mításai sehogyan sem válnak be, 
dolgai nem sikerülnek — neki 
megy a Tiszának. A szerencsétlen 
embernek eddig nem akadtak 
nyomára s valószínű, hogy bevál­
totta sötét szándékát. A fuvaros 
eltűnése annál nagyobb szenzációt 
keltett a községben, mert György 
nevű bátyja is két évvel ezelőtt 
öngyilkos lett, felakasztotta magát.

- Beiratás. A felső kereske­
delmi iskolában a beiratást szept. 
12. és 13-án d. e. 9 órától tartjuk 
meg, a női keresk. szaktanfolyam­
ban szept. 12—17-ig délelőtt 11 
órakor. — A fizetendő dijakat az 
iskola hirdetőtábláján közöljük. — 
Igazgatóság.
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— Vendéglős és korcs- 
maros országos uaggjülés
Sopron ha n. A sátoraljaújhelyi 
ipartestület értesíti a vendéglős és 
korcsmáros iparos tagjait, hogy 
az Országos Szövetség ez évi 
szeptember hó 21. napján Sop­
ronban országos naggyülést ren­
dez, amelynek tárgysorozata a kö­
vetkező : Az italmérési törvény 
egyes szakaszainak módosítása, 
a fűszeresek, szatócsok korlátolt 
italmérésének eltörlése, az italmé­
rési illetékek és boritaladó leszál­
lítása, illetve eltörlése, a korcsmá­
ros iparnak képesítéséhez kötése, 
állás foglalás a kifőzök ellen, 
valamint egyéb igen fontos ügyek. 
Amenyiben ezen gyűlésen a tes­
tület tagjai résztvenni óhajtanak 
ebbeli szándékukat az ipartestüle­
ten szíveskedjenek bejelenteni, 
ahol bővebb felvilágosítás is nyer­
hető.
_ Fővárosba utazó olva­

sóinknak páratlan kedvezményt 
nyújt a Keleti pályaudvarral szem­
ben lévő, elsőrangú Park szálloda, 
amennyiben a szobák árából 20 
százalék, az éttermi árakból pedig 
10 százalék engedményt ad a 
legutóbbi előfizetési nyugta fel­
mutatása elenében. Egyben fel­
hívjuk a Park szállodának lapunk 
más helyén olvasható hidetésére 
olvasóink szives figyelmét.

Egy teljesen megbízható, 
független jobb no, aki a 
háztartás minden ágában 
jártas, G A Zl> ASSZONY! 
állást keres, — esetleg vi­
dékre is megy. Cim a ki- 
adóhivatalban. 

Blitorok legolcsóbban
részletfizetésre is REKORDBUTOR 
Budapest, VIII., Barossucca 34. 

Klinikával szemben.)

Jobb házból való

fint
fizetéssel vagy ellátással 

azonnal

telvesz
Vas Menyhért

vaskereskedése.

B „Nemzeti" Baleset-Biztosító Bésziénytórsasóg
mely élet-, baleset-, szavatossági- és autó­

biztosításokkal foglalkozik
Sátor alj auj hely és vidékére

agilis főügynokot keres.
írásbeli ajánlatok a miskolci vezérügynökséghez 

Városház-tér 28. küldendők.

HUTKAIJÓZSEF
faesztergályos

Sátoraljaújhely, Völgy uooa 6.
-Vámőrség! laktanya mellett.)

ELVÁLLAL: Borostyán, tajték, 
elefántcsont, szaru, kaucsuk, cellu­
loid, egonit, fiber, gumi, fa disz és 
müesztergályos munkákat. Továbbá 
belső bütorzati dísztárgyakat és 
gy érmék játókáru készítését, úgy­
szintén kerekes gueaolyok újon 

nan készítését és javítását

Bözeke-bérszántást
-vállal

kétgéprendszerü Fowler gőzekéjével

CS0B931 GYULA gazdasága, Csobaj, Szabolcs m.

3000 ügyvéd
tette le vizsgáit 21 év alatt a

fonetikus idei szeminárium
utján, Budapest, Dohány ucca 88.

gépek

KVT

Sátoralj anj hely 
Rákóozl uooa

fi qazdaközönség és cséplőgéptulaidonosok figyelmébe
Sátoraljaújhelyen, a Fő ucca Z8 sz. alatt megnyílt
Wschajter és Cársai

gazdasági gép- és műszaki cikkek üzlete
Állandó raktáron : Gőz-, motor- és traktor cséplőkészletek, 
gazdasági gépek, malomberendezések, kombinált mütragya- 
szóró vetőgépek, úgy belföldi mint eredeti amerikai gép, 
motor és autó gépolajok. — Gyári lerakat vízmentes kazalozó, 

cséplőgép ponyvák és zsákokban stb 
Értesítjük a m. t. közönséget, hogy Klein Miksa a közismert 
szaktekintély a cégnek beltagja, kinek több évtizedes szakma­
beli működése biztosíték a legpontosabb és szakszerű kiszol­

gálásra.

Ma már mindenki tudja, hogy a

szerencsi jyógyiszapfürdő
természetes gyógyvize és gyógyiszapja, egyedüli orvosság 

a reuma, köszvény, isohiás és osúz bántalmaknál.

Gyógyhatása gyors és meglepő.
Gyógylszappakkolás nőknek és férfiaknak: vasárnap, 
hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reg­
gel 7 órától este 7 óráig. Szombaton nincsen üzem.

Mélyen l.«4W«o« *r.k I Fürdővezetőség.

Bz Első SótDFaljaiHi Hordógyár
DEL’TSC’H BLUM ÉS TÁRSAI 

Hordóüzemében Faárugyárában Fakereskedésében
mindenféle nagyságú Mindennemű asztalos Faragott fa, rúd, deszka, 

hordók, szüretelő és munka, bútor, épü- léc, zsindely, cserép
pinceedények, zsíros- let munka; ajtók, ab- P3 a- sa‘ e1 
és csomagoló hordók lakok, berendezések hajópadló, tűzifa
leggondosabb kivitelben és legelőnyösebben beszerezhetők.

Telefonszám : 2

•*•***« ('mi” ”t,en “y1 •„ „ -
Ingyen! Ingyen! Ingyen!

® ^ kötöm he nálam fásáról! laiikönjiei

Írószer szükségletet bbIsid szerzi be
■■ " ■ occTohh mpnő fipvelmességgel szolgálok ki és áruim jó

Dúsan felszerelt, legolcsóbb napi áron “raz^trak^^o^vissjavétel tefhe alatt szavatolok.

Saját pénzének ellensége tehát az, aki bárminemű szükségletét nem nálam T„|eíonszám |Og
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